

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar, 1,25; Portugal, 1,50; otros países, 1,75.—VENTA: Paquete de 80 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia para la Redacción deberá dirigirse a nombre de Pablo Iglesias, y para la Administración al de Juan J. Morato.

SUSCRIPCIÓN

DE LOS HUELGUISTAS DE MANRESA

	Pesetas.
Suma anterior.....	640,75
Madrid.	
V. Barrio, 0,20.—J. Alvarez, 0,50.—	
J. Serna, 0,25.—Un obrero, 0,10.—	
V. Herrera, 0,15.—J. Corrales, 0,25.	
Vila, 0,10.—A. de la Fuente, 0,25.	
Tres zapateros, 0,30.—M. Gómez,	
0,30.—A. Torres, 0,20.—P. del Ce-	
rro, 0,20.—A. Louro, 0,25.—L.	
Rey, 0,25.—M. Antelo, 0,15.—L.	
Silva, 0,20.—F. Caballero, 0,20.	
R. Martínez, 0,10.—L. Cano.—	
0,20.—Juanas, 0,15.—Un Obrero,	
0,10.—C. Peñalva, 0,15.—J. Muro,	
0,10.—L. Villa, 0,25.—A. Herrero,	
0,10.—L. Pallares, 0,20.—S. Gon-	
zález, 0,20.—J. Ros, 0,20.—A. Cas-	
tro, 0,40.—S. L. 0,25.—M. Gonzá-	
lez, 0,50.—A. López, 0,15.—Lum-	
breras, 0,25.—Rovira, 0,25.—P.	8,55
Iglesias, 0,25.—J. Morato, 1.....	
Aranda de Duero.	
Un socialista.....	1,20
Málaga.	
Agrupación Socialista.....	3,00
Arrigorriaga.	
C. Moro, 0,25.—C. Usobeaga, 0,25.—	
Un obrero, 0,25.....	0,75
TOTAL.....	654,25

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

El Comité Nacional á sus correligionarios y á todos los trabajadores.

Compañeros: Las torpezas de nuestros gobernantes han originado las guerras que la Península sostiene en Cuba y en Filipinas, y también que las dos se prolonguen y consuman, no solamente centenares de millones de pesetas, sino, lo que es bastante más sensible, la vida de muchísimos miles de ciudadanos.

Tanto en un punto como en otro, las víctimas no las hace principalmente el hierro y el fuego; ocasionadas, sobre todo, el clima insano de ambos países y el abandono en que se tiene á los soldados que allí se envía.

Inspirada la clase dominante por un feroz egoísmo, y faltando abiertamente al precepto constitucional que impone á todos los españoles la obligación de defender la patria, manda sin consideración alguna á ambas colonias miles y miles de proletarios, pero, mediante el pago de 1.500 ó 2.000 pesetas, libra á los miembros de ella de ir á morir allí ó, por lo menos, de sufrir los infinitos dolores que experimentan los trabajadores que no pierden la existencia en aquellos mortíferos territorios.

Más de 240.000 obreros han ido á Cuba y Filipinas, y sin contar los muchos que han sucumbido por enfermedad ó por la guerra en ambos puntos, los enfermos ó heridos se aproximan hoy, si no pasan, á la aterradora cifra de 50.000. Solamente en Cuba, según datos de la Prensa diaria, llegan á 40.000.

De cómo son atendidos estos enfermos en los hospitales, tanto en lo que se refiere á la alimentación como á la asistencia médica y farmacéutica; de cómo son transportados á la Península en los vapores de la Transatlántica, y de cómo se los trata aquí hasta que llegan, los que consiguen llegar, á los míseros hogares de donde fueron arrancados, no necesitamos decirlo nosotros; lo di-

cen constantemente, arrancando gritos de protesta y de indignación, todos los periódicos de nuestro país.

Por más que un puñado de viles comerciantes negocian con la guerra, que es lo mismo que negociar con la sangre de infinidad de desdichados, no hemos de sostener que el actual Gobierno y la clase á quien representa quieran que ambas luchas continúen; pero lo que sí afirmamos es que ni apelando á soluciones justicieras, ni aun usando los procedimientos que más pugnan con el espíritu de humanidad y de progreso de los tiempos que alcanzamos, vese señal alguna de que se apresuren á ponerlas término.

La prolongación de esas luchas, á más de dañar enormemente los intereses materiales del país, equivale á una profunda sangría para nuestra clase, porque la inmensa mayoría de los jóvenes que van á Cuba y Filipinas, ó mueren por consecuencia de la guerra ó de las enfermedades allí adquiridas, ó quedan, á causa de éstas, tan gastados y empobrecidos fisiológicamente, que no hay para ellos esperanza de salvación.

Por otra parte, la crueldad y el abandono mostrados en la forma de transportar á la Península los soldados enfermos, significan para la clase proletaria un tremendo insulto y una ofensa gravísima, que á todo trance debe aquélla evitar.

Urge, pues, á los trabajadores que esas guerras concluyan. Mas para lograrlo, para poner á los Gobiernos en el caso de que obtengan la paz, es preciso que los obreros salgan de la pasividad en que los ha sumido, á la vez que el incumplimiento de lo que un día les prometieron los que pasaban por sus redentores, el terrible malestar económico engendrado por la torpeza de nuestra burguesía.

Por constituir el Partido Socialista la parte activa del proletariado español, tócale á él tomar la iniciativa en este asunto y trabajar por que le secunde el mayor número de trabajadores.

¿Cómo ha de hacerlo? ¿Reclamando que se adopten para terminar la guerra soluciones en armonía con los ideales que sustenta? No; porque hoy, siendo relativamente pequeña la fuerza de nuestro Partido, la reclamación hecha en esa forma pesaría poco en el ánimo de los que hoy dominan y de sus representantes en el Poder. Hagámosla de modo que, interesando á todos los trabajadores, consigamos poner á los burgueses en el caso de darnos satisfacción.

Pidamos que nadie se exima de ir á Cuba y á Filipinas; que vaya el rico como va el pobre; que la contribución de sangre no la paguen solamente los miembros de la clase desheredada, sino también los de la que monopoliza la riqueza; y con esa petición, formulada en el mayor número de *meetings* y votada por todos los que no quieren odiosos privilegios ni diferencias irritantes, podremos lograr que los verdaderos causantes de las mencionadas guerras se den prisa á terminarlas.

¡Correligionarios! ¡Trabajadores amantes de vuestra clase! ¡A celebrar *meetings*; á criticar en ellos la manera ignominiosa y cruel como se trata á los vuestros que van á Cuba y Filipinas; á reclamar enérgicamente al Gobierno que así como van hoy á la guerra

que hay en esos territorios *los hijos de los pobres*, vayan también, cumpliéndose la propia ley burguesa, *los hijos de los ricos!*

Madrid, 27 de septiembre de 1897.—PABLO IGLESIAS, presidente.

LA SEMANA BURGUESA

Los republicanos de la Fusión están resultando, como el personaje de *La vida es sueño*, los más grandes agradares de todos los Segismundos.

Allí donde hay grandes masas obreras se declaran en sus *meetings* casi socialistas, y donde predomina la gente de iglesia se muestran con ésta respetuosos.

Lo cual podrá parecer hábil á los prohombres del republicanismo, y lo sería seguramente si los que los escuchan carecieran de la facultad de discurrir.

También acentúan de vez en cuando la nota conservadora (y en esto dan pruebas de sentido político), como ha hecho el señor Salmerón en Barcelona, según el siguiente telegrama:

Entre los republicanos congregados en dicho Círculo, causó excelente efecto la declaración del Sr. Salmerón de que la República debe ser conservadora, para garantizar los intereses generales del país.

Por ahí, por ahí se va al poder. Sin impedimenta socialista.

Pero al gubernamentalismo de Salmerón le ha salido un grano.

El Sr. Sol y Ortega, el cual, en la misma reunión de la capital de Cataluña, dijo que con los *meetings* no se iba á ninguna parte, y que el republicanismo español estaba siendo el hazmeir en España y en el extranjero.

De donde resulta que los republicanos continúan sin entenderse, á pesar de la Fusión.

Y á los que no están en la Fusión les pasa lo propio.

Pues según ha dicho estos días la Prensa, los antiguos redactores de *El País*, no conformes con la conducta que éste observa, van á publicar otro periódico, que defenderá la jefatura del Sr. Esquerdo y el credo del ya mermado bando progresista.

Se cree que hasta dentro de un mes, lo menos, no habrá ninguna otra desavenencia.

No vale mentir, señores republicanos.

El Sr. Trompeta, refiriéndose al *meeting* republicano verificado en Orense, escribe lo que sigue á *El Liberal*:

Sus consecuencias se han sentido ya en Orense, en donde una Sociedad obrera de resistencia ha ingresado ya á estas fechas en la Unión Republicana, con todas sus aspiraciones, compatibles con los ideales de la democracia moderna.

O al Sr. Trompeta le han engañado, ó él engaña á los lectores de *El Liberal*.

En Orense no se ha ido con la Unión Republicana ninguna Sociedad de resistencia. Y si no, que cite el nombre de ella.

El Siglo Futuro ha escrito lo siguiente refiriéndose á Weyler:

Si no hay cama ni hamaca para el último soldado, no las hay para él; si no hay alojamiento para el último soldado, duerme Weyler á campo raso; si el soldado carece de vestido, también Weyler lo necesita, porque su sombrero es tan bueno, que por las roturas salen los cabellos de la cabeza, y su pantalón, y su levita, y su camisa están deshilachados como los del soldado, y sus polainas y sus zapatos, de tan humilde calidad y tan maltrechos como los del último soldado, y su comida es la de éste.

Suponemos que esto será *guasa viva*.

A menos que Necedal haya creído ver en el capitán general de Cuba el espadón lla-

mado á traernos la Monarquía de Recaredo y de Chindasvinto. Que todo podía ser.

El cuento de nunca acabar. Durante la travesía hecha por el *Montevideo*, llegado á La Coruña el día 26, han fallecido 18 soldados.

En vista de lo cual, ya se prepara otra remesa de hijos del pueblo á Cuba.

Para que no falte alimento á los tiburones.

El capitán general de Filipinas ha publicado el siguiente bando:

Artículo 1.º Serán pasados por las armas: 1.º El militar que hallándose armado ó prestando servicio robe en bahay, caserío ó cualquier otro edificio, ó lo efectúe fuera del mismo empleando violencia ó intimidación en las personas.

2.º El militar que, prevalido de la fuerza ó de la ocasión que le proporciona el servicio, viole ó fuerce á una mujer.

3.º El militar que, por abandono ó negligencia, sea causa de la pérdida del armamento.

4.º El militar que, sin haber hecho la defensa que exigen las leyes del honor y del deber, entregue al enemigo ó deje en su poder el armamento ó municiones.

Art. 2.º Los culpables de los delitos que enumera el artículo anterior serán sometidos á juicio sumarísimo.

Art. 3.º Las anteriores disposiciones comprenden á cuantas personas siguen á la tropa ó pertenezcan á fuerzas auxiliares del ejército.

Léanse con detenimiento los anteriores artículos, y dedúzcase qué pasará en el archipiélago de Legazpi cuando se toman semejantes medidas.

El dividendo distribuido á los accionistas de la Compañía Transatlántica, asciende á 112 pesetas por cada acción.

A 70 millones de pesetas sube lo que esa Empresa ha percibido y tiene que percibir del Tesoro nacional por transporte de ida y vuelta de tropas, material, etc., entre la Península, Cuba y Filipinas desde que comenzaron las dos guerras.

Así debe dar gusto ser patriota.

Mientras los soldados mueren en los buques por las malas condiciones en que se hace el transporte de los mismos.

Porque el alcalde de Coria del Río ha cambiado el nombre de la calle de D. Nicolás María Rivero por el del ganadero de reses bravas Anastasio Martín (hecho que no ha resultado cierto), la Prensa le pone de bárbaro que no hay por donde cogerle.

Sin «percatarse» de que si ese alcalde hubiera hecho lo que se le ha supuesto, habría seguido las enseñanzas que le da la Prensa. La cual dedica preferentísima atención á las corridas de toros.

De modo que es la menos autorizada para escandalizarse.

El acaudalado joven salmantino D. José Miguel Motta ha regalado al espada Rafael Guerra un estoque que ha costado 10.000 francos.

No se sabe lo que le ha costado al señor Motta ganar esos 10.000 francos.

Pero no puede negarse que sabe emplear bien su dinero.

Contribuyendo al progreso y á la cultura de «su querida patria».

Porque el acaudalado salmantino debe de ser patriota.

Los enfermos del Hospital de San Juan de Dios fueron trasladados al nuevo edificio, situado en las afueras de la población, á las cuatro de la mañana.

Que era la hora más á propósito para que se murieran en el camino, lo cual tenían merecido.

Por ser pobres.

El Sr. D. Jesús Pulpeiro Cueto se ha retirado del Municipio de La Coruña, explicando las causas de su determinación en un manifiesto, del cual son las siguientes líneas:

No hay para qué callarlo por más tiempo. La verdad es que yo, concejal republicano, resulto en absoluto incompatible con la inmensa mayoría, ya que no lo sea con la totalidad, de esos otros concejales que, llamándose también republicanos, viven sometidos a la reacción, a la que sirven con descaro manifiesto. Traicionan esos al pueblo y de él se burlan y mofan hasta escarnecerlo. Ni aun reparan en arrojar su investidura al suelo para que sobre ella pise el miserable que se atrevió con Tapia cuando muerto.

Muy bien retrata a sus colegas en republicanismo el Sr. Cueto; mas para que el cuadro fuera completo debió haber añadido lo que él hizo en el asunto referente a la casa que el célebre Tato construyó en la plaza de María Pita contraviniendo las Ordenanzas municipales.

Verdad es que no hizo nada, pero también se peca por omisión.

Y aun debió hacer referencia, siquiera de pasada, a su brisa campaña en pro de las pobrecitas hermanas de la Caridad, acusadas por un correligionario suyo de cometer abusos escandalosos en el Asilo que las mismas dirigían.

Y así, los lectores de su manifiesto se hubieran persuadido de una verdad.

Que todos los concejales republicanos del Municipio coruñés son iguales.

La Propaganda Católica, de Palencia, ha publicado, y *La Luz*, de Astorga, reproducido, un artículo «aplastante» contra el Socialismo.

Y no lo decimos por los argumentos que a la discusión aporta, los cuales no se distinguen por su novedad, sino por la intención del articulista.

El hombre, digo, el neo, pide, no a Dios, a quien únicamente debiera pedir semejantes cosas todo buen cristiano, sino a los Gobiernos, que exterminen a los socialistas como a perros hidrófobos.

Y esto, francamente, es demostrar poca fe en la Divina Providencia.

Pregunta el articulista si «se cree posible que llegue algún día en el que cada propietario aporte de buen grado sus propiedades al acervo común».

Hombre, eso no lo cree nadie.

Y por eso el Socialismo dice que la expropiación capitalista será un acto revolucionario.

En lo cual no hará más que imitar a la burguesía, que por cierto no empleó formas muy suaves para expropiar a su vez a la clase que le precedió.

Pero con la diferencia de que el Socialismo no hará la expropiación en beneficio de una clase.

Sino en beneficio de todos.

Sospecha el autor del artículo a que nos referimos (y sospecha bien) que puede llegar un día en que «los señores socialistas pongan manos a la obra para llevar a cabo y poner en planta sus doctrinas», y pregunta todo asustado, dirigiéndose al Gobierno: «¿Sacará la tropa de los cuarteles para defender la propiedad de los ciudadanos honrados?»

Pero a seguida se da una palmada en la calabaza, y exclama: «¿Y si, efecto de esa constante propaganda, los soldados se convierten al Socialismo?»

Vaya, hay que reconocer que el articulista no es de los que se chupan el dedo.

Aunque algunas veces toque el violón.

Por ejemplo, cuando pide el exterminio de los socialistas.

El Calpense, de Gibraltar, tan solícito para admitir en sus columnas bombos escritos por el propio interesado, como ocurrió con el suelto referente al «joven periodista» Sánchez Cabeza, a que aludíamos en el número anterior, no lo ha estado para rectificar dicho suelto, a pesar de haberlo ofrecido a nuestros amigos de aquella localidad, puesto que lo que ha hecho ha sido publicar unas líneas lavándose las manos como Pilatos.

Y no decimos esto en son de queja, porque ya sabemos que *El Calpense* necesita sus columnas para elogiar el celo del magistrado de Policía cuando éste sienta las costuras a algún pelagatos.

Viéndose obligado a guardar silencio cuando ese mismo magistrado castiga a algún tahonero por robar en el peso.

Sin duda porque le falta espacio en sus columnas.

En una casa de la calle de Espoz y Mina, donde se estaban haciendo obras de reparación, se cayó un andamio, resultando tres albañiles heridos.

Afortunadamente, ni debajo ni encima del andamio roto había ningún concejal.

Y a esta providencial casualidad se debe sin duda que las Ordenanzas municipales sigan durmiendo el sueño de los justos.

Ya habrán visto ustedes que teníamos razón.

Las autoridades no han hecho nada eficaz para bajar el precio del pan y de los demás artículos que se encarecieron hace días.

En la cuestión del pan, no se ha conseguido más que saber por boca de los mismos tahoneros que gran parte de ellos, al menos, son unos ladrones.

Y por varias declaraciones del alcalde, averiguar que éste y sus delegados les dejan robar casi siempre.

Lo cual, si no impide que el consumidor compre caro el pan, siquiera le convence de que tahoneros y autoridades son tales para cuales.

Y que solamente cuando los robados tengan lo que no tienen aún — unión y energía —, unos y otros andarán derechos.

No faltan medios para disminuir la miseria; lo que falta es voluntad para hacerlo en la clase dominante y fuerza en los trabajadores, por estar desunidos, para obligar a dicha clase a que lo haga.

REPUBLICANOS Y SOCIALISTAS

—Venid a la Fusión republicana—se nos ha dicho—; para ello no necesitáis abdicar de vuestros principios.

—Si la lucha de clases estuviera en España tan claramente planteada en el terreno político como lo está en el económico—con no estarlo mucho—; y si además nos conviniere para un fin determinado coligarnos con los republicanos, podríamos y deberíamos ir a la Fusión; pero hoy por hoy nuestro ingreso en ella, sin beneficiarla, equivaldría a nuestra muerte como partido político.

No olvidemos lo que ya hemos manifestado, y, como de pasada, hagamos constar que la Fusión será otro fracaso de los republicanos. Y ahora sigamos.

Los socialistas belgas han podido coligarse con los demócratas para la conquista del sufragio universal, y aun seguir coligados a ellos hasta recabar definitivamente y con toda amplitud ese derecho; la Democracia Socialista alemana hizo bien recomendando a sus electores que votaran en el segundo escrutinio a los candidatos burgueses enemigos de las leyes de excepción; pero en Bélgica y en Alemania los Partidos Socialistas son poderosos.

En España el escaso desarrollo industrial impide que se perciba con claridad la lucha de clases en el campo político; casi puede decirse que esa lucha es sólo por nosotros percibida; y si los deberes que la Fusión nos impusiera nos obligaban a dejar pasar sin aprovecharlos, sacando de ellos enseñanzas, muchos leves indicios de esa lucha, mal cumpliríamos uno de nuestros primordiales deberes: el de dar a los trabajadores conciencia de clase.

Es indudable que el Partido Socialista creciera de un modo extraordinario si se decidiese a engrosar las filas de la Fusión, hasta el punto de que quizá llegase a ser dentro de ella uno de los elementos más preponderantes, no sólo por su actividad, sino también por su número; pero tal resultado, que podría satisfacerlos si sintiéramos mezquinas ansias de medro personal, de notoriedad ó de exhibición, no es el que nosotros buscamos.

La revolución social la harán las ideas, no las frases. Por eso los socialistas queremos agitar y agitamos la masa, no con frases, sino con ideas, aunque la tarea—por la mala educación política y por la general ignorancia—sea ardua y de escasos resultados numéricos.

Con pocos esfuerzos no es posible conseguir grandes resultados; y como la obra que los socialistas hemos de realizar es grande, grande tiene que ser el esfuerzo que desarrollemos. Por eso hemos de cuidar mucho que no sea esfuerzo perdido, y lo sería de seguro si entrásemos en el camino de las confusiones, de las reservas mentales, de los distinguos que nos impondría la unión con los republicanos.

No, no podemos abandonar la línea de conducta que nos ha dado personalidad, que, en lo que nuestras fuerzas han alcanzado,

nos ha permitido crear donde las condiciones económicas han sido propicias nutridas Agrupaciones que envían representantes a los organismos administrativos locales, y donde no, núcleos inteligentes que el desarrollo industrial convertirá tarde ó temprano en poderosos organismos.

Hoy el Partido Socialista no es numeroso, pero en cambio—fuera modestia—tiene en sus filas a la parte más inteligente de la clase trabajadora española y es quizá el único partido que en la deshecha tormenta que atravesamos conserva clara la inteligencia, y sabe de lo que es capaz la nación y lo que debería hacerse para salvarla del abismo a que la conducen los mismos que nos llaman locos ó utopistas, que son casi todos los partidos políticos; y esa clarividencia la debemos a que, ateniéndonos al estudio de la realidad, hemos dado de mano a la vieja fraseología que, si mueve a las masas republicanas, sirve también de espantajo a la burguesía.

Nosotros, pues, seguiremos como hasta aquí, porque nada nos indica la necesidad de variar de conducta.

Combatiremos siempre a la Monarquía, aunque no al lado de los republicanos, y jamás nos verán éstos desfallecer en ese combate. No seremos obstáculo al triunfo de la República, antes acogeremos su implantación con alegría. En el ejercicio y defensa de los derechos nuestra tenacidad servirá de ejemplo.

Pero cuando veamos a los republicanos olvidando la defensa de los derechos del pueblo, los censuraremos; cuando observemos que tratan de retener a su lado a la clase obrera con mentidas reformas, desengañaremos a esta clase; cuando los veamos pidiendo la ingerencia arbitraria de las autoridades en beneficio de los patronos en los conflictos entre capitalistas y obreros, los combatiremos sin tregua.

De ellos depende, pues, no merecer nuestras censuras.

Después de todo, socialistas y republicanos tenemos perfectamente señalado el campo de acción.

Ellos, representantes de la parte más sana de la clase burguesa, tienen que realizar la importantísima tarea de hacer a España digna de la civilización moderna.

Nosotros, representantes de los obreros, tenemos el deber de organizarlos en partido de clase.

Trabajemos, pues, cada uno en nuestro campo.

En los países donde la clase obrera está desorganizada, los explotadores la estrujan y oprimen cuanto quieren; en aquellos otros donde tiene organización, la explotan sí, pero en menor grado.

MÁS TROPELIAS

Sigue aplicándose la ley de represión del anarquismo de una manera absurda, ó tomándose por pretexto para encarcelar y perseguir a quien quiere el Gobierno ó sus delegados.

Hace días fué preso nuestro correligionario Rogelio Hernández, de Sestao. ¿Por qué? Porque habiendo sido detenido el anarquista Pedro G. Conde, éste declaró que la noche antes del día de su detención la había pasado en compañía de Hernández, y registrado el domicilio de éste, se le encontraron dos folletos anarquistas y varios periódicos socialistas.

Reconociéndose, sin duda, en los primeros momentos que ninguna de las dos indicadas circunstancias eran motivo para proceder contra nuestro correligionario, púsosele en libertad; pero debió cambiarse de parecer más tarde, porque el día 17 se le volvió a detener y el 20 se le tenía aún incomunicado.

¿Entiéndese que la posesión de uno ó más folletos anarquistas dan fe de que su poseedor profesa tales ideas, y las propaga y defiende, que es lo único que castiga la ley contra el anarquismo? Pues volvemos a repetir que ese criterio es estúpido y bárbaro. El conocimiento de toda idea, que no significa su aceptación, exige necesariamente que se estudien los libros ó periódicos donde aquella se expone y fundamenta.

El célebre padre Vicent, que tanto ha hablado contra el Socialismo y el Anarquismo, podría ser llevado a la cárcel y verse comprendido en la citada ley, porque seguramente obran en su poder libros y folletos que tratan del Anarquismo. ¿Es que los antecedentes del mencionado padre y sus ideas reaccionarias le ponen a cubierto de toda sospecha? Pues si es así, como la razón dicta, los antecedentes de nuestro correligio-

nario de Sestao le libran también de toda sospecha de Anarquismo.

Hernández es socialista, no de unos cuantos días, sino desde el año 1893, que ingresó en la Agrupación, y se ha distinguido siempre por ser un ardiente defensor de nuestra idea. Si el Partido Socialista es contrario a las ideas y a los procedimientos de todas las escuelas anarquistas, ¿puede darse prueba mayor de que es una atrocidad detener a nuestro compañero como anarquista?

Si se dijera que la causa de su prisión obedece a tratar con anarquistas, responderemos que ese es también otro absurdo. ¿Acaso los individuos han de tratarse y vivir solamente con los que tengan sus mismas ideas ó figuren en el mismo partido que ellos? ¿Acaso los hombres por profesar tales ó cuales ideas son criminales ó cometen algún delito? Sólo a un policía idiota puede ocurrírsele contestar afirmativamente.

Mírese por donde se mire, la prisión de nuestro correligionario Hernández es una tropelía mayúscula.

Contra ella ha reclamado la Agrupación Socialista ante el juez militar instructor de la causa. Creemos que la reclamación prosperará, y ya que no se indemnice a nuestro correligionario del perjuicio que se le irroga, se le dará al menos la libertad.

Si eso no se hace, habrá que reconocer que nuestro país, aun formando parte del continente europeo, no tiene nada que enviar al Imperio de Marruecos.

La Democracia Socialista alemana

Aunque en el número pasado publicamos algunos datos tomados del informe que va a presentar al Congreso de Hamburgo el Comité Directivo del Partido Socialista alemán, creemos conveniente reproducirlos en éste, ampliándolos y completándolos con otros de bastante interés.

Prensa política del Partido: 69 periódicos, que ven la luz: diariamente, 39; tres veces por semana, 15; dos veces, 9; semanalmente, 5, y una vez al mes, 1.

Prensa corporativa ó profesional: 55 periódicos, que aparecen: tres veces por semana, 1; semanalmente, 28; cada 15 días, 1; cada 10 días, 22, y mensualmente, 3.

Además, el Partido posee una revista científica semanal y dos periódicos humorísticos quincenales.

El órgano central, *Worwarts*, ha producido durante el año 48.210 marcos, teniendo un gasto de 513.211 marcos y un ingreso de 561.421.

La librería-imprenta del Partido ha entregado de beneficio a la Caja Central del mismo 10.000 marcos.

Esa librería ha publicado, entre otras cosas, un número especial del 18 de marzo (120.000 ejemplares); el del 1.º de mayo (290.000); las actas del Congreso internacional de Londres (8.000 ejemplares); las del Congreso nacional de Gotha (29.000), y un folleto con motivo de un discurso del emperador Guillermo (24.500).

El total de los ingresos en la Caja Central ha sido de 291.839,78 marcos, y el de los gastos de 283.093,60.

Entre los gastos figuran las siguientes cantidades enviadas a los Partidos Socialistas de otros países, que han tenido que librar grandes batallas políticas: al Partido Obrero austriaco, 10.000 marcos; al holandés, 2.800; al italiano, 1.300, y a otros, 500. Total, 14.600.

Entre varios periódicos de provincia que no cubren aún gastos se han repartido 94.234,27 marcos. El suplemento ilustrado semanal, que sirve para los 39 periódicos diarios del Partido, ha costado más de 20.000 marcos.

En el mismo grado que ha aumentado la prosperidad material de la Democracia Socialista, han acrecido las persecuciones, multas, etc. Las condenas impuestas a los militantes en el año último suman un total de 118 años, 8 meses y 3 días. El de las multas es de 28.229 marcos.

Comentando estas cifras, dice el informe del Comité Directivo: «No hay victorias sin lucha.»

Con los datos expuestos acreditase perfectamente que los socialistas alemanes, a pesar de la persecución que contra ellos se mantiene, no interrumpen su marcha progresiva.

Trabajadores: En vuestra unión están la fuerza que puede arrancar a los que os explotan las mejoras que necesitáis y el poder que ha de concluir para siempre con el dominio capitalista. Llevadla, pues, a cabo organizándoos por oficios y formando con éstos un solo cuerpo.

¿En qué se emplean los impuestos?

Principalmente:
 En sostener la fuerza pública
 En administración de justicia;
 En obras públicas;
 En instrucción pública;
 En embellecimiento y diversiones públicas, y
 En beneficencia pública.
 El miserable no tiene bienes que proteger, y su persona es oprimida por poderes y fuerzas que no se contrarrestan con soldados ni agentes de Policía: el rico tiene propiedades que la sociedad le garantiza, lo mismo que la seguridad de su persona, que pudiera atacar la violencia enfrenada por la fuerza pública.
 La verdadera justicia no se administra, en parte por imperfección humana, en parte por imperfección social: la que pueden hacer los Tribunales, cuando *penan*, es más fácilmente burlada por el rico; cuando *protege*, más difícilmente alcanzada por el pobre; y como, en todo caso, los Tribunales se ocupan casi exclusivamente en perseguir á los que de uno ú otro modo se apoderan de lo ajeno, ó en resolver á quién pertenecen los valores que reclama más de un dueño; como el miserable no es robado, ni propietario, la esfera de la justicia se limita para él, que no la ve más que en forma de cárcel ó de presidio.

De las obras públicas, aun las vías de comunicación, que son las más ventajosas para todos, el miserable no viaja por ellas, ni puede comprar sino una mínima parte de los objetos que abarata la facilidad de transporte. ¿De qué le sirve que por el ferrocarril lleguen los pescados frescos, los frutos exquisitos de otros climas, y que puedan transportarse económicamente los coches y los caballos de regalo? Si el miserable viaja alguna vez, su asiento es, relativamente, más caro que el de los que van en salones, *cars-palaces* ó *sleeping-cars*.

La instrucción pública, pagada por el Estado, ¿de qué le sirve al miserable? Lo poco que se le enseña en la escuela primaria no puede aprenderlo, ó es como si no lo aprendiese, ó tal vez peor que si no lo hubiera aprendido. La enseñanza verdaderamente útil, los profesores ilustrados, los aparatos costosos, los museos, etc., son para los ricos. Cierta es que la Ciencia, en último resultado, aprovecha á todos; pero las ventajas que del saber de los otros saca el miserable son muy indirectas, y á veces se convierten en perjuicios, porque la inteligencia sin moralidad abusa de la ignorancia.

Todo lo que se gasta en ornato público, en higiene pública, en diversiones públicas, es un beneficio casi exclusivo del rico, porque el miserable no se pasea por los hermosos parques y jardines, no es capaz de admirar las bellezas artísticas, no asiste á diversiones, ni las medidas higiénicas llegan á su insalubre habitación, que nadie se cuida de sanear, como alguna epidemia que haga temer por la vida de los ricos no lleve la autoridad á visitar las casas inhabitables en que se hacina la gente de los barrios pobres.

La única partida que aprovechan los miserables es la de beneficencia oficial, y no decimos exclusivamente, como parecería á primera vista, porque no se sabe cuántos hijos de rico habrá en las inclusas, ni cuántas personas envían á los hospitales y casas de beneficencia que tendrían que auxiliar si no las hubiera. De todos modos, comparado lo que se gasta en beneficencia para socorrer á los miserables, con lo que se gasta en lujo para recreo de los ricos y en diferentes ramos para su utilidad exclusiva ó casi exclusiva, se comprenderá la proporcionalidad que resulta en los hechos sociales de las proporciones aritméticas.

Todavía hay más: el rico tiene *de hecho*, *él solo*, opción á los puestos que con fondos del Estado se retribuyen. En el ejército es oficial, y en los empleos civiles pertenece á las primeras categorías, quedándose con retiros y pensiones, al dejar el servicio, que no se dan á los soldados y empleados subalternos cuando ya no pueden servir ó se los despide.—CONCEPCIÓN ARENAL.

Congreso socialista italiano.

Según anunciamos oportunamente, el Congreso de nuestros correligionarios de Italia se ha verificado en los días 18, 19 y 20 del pasado.
 El número de delegados que le ha constituido ha pasado de 300.
 Han presidido sus sesiones los compañeros Costa, Agnini y Croce.

De la Memoria presentada por el Comité Ejecutivo resulta que el Partido ha aumentado sus fuerzas considerablemente. El año anterior se componía de 442 Grupos con 19.121 afiliados; el presente cuenta con 623 Grupos y 27.281 individuos.

Los ingresos habidos este año han sido 52.082 liras, y los gastos 49.583.

Examinada la conducta de los representantes del Partido en el Parlamento, se aprobó una proposición aplaudiendo la conducta de éste.

La organización del Partido se ha mantenido tal cual está, con muy ligeras modificaciones.

Un telegrama de la Democracia Socialista alemana saludando á la Democracia Socialista italiana, firmado por Auer, Liebknecht y Singer, fué acogido con estruendosos aplausos y contestado en nombre del Congreso.

Acercada de la cuestión agraria, el Congreso tomó varios acuerdos encaminados á mejorar la situación de todos los trabajadores del campo, considerando de suma necesidad para los simples asalariados la constitución de Sociedades de resistencia.

Sobre el movimiento económico del proletariado industrial, tratóse de la importancia de constituir Sociedades de resistencia y Cooperativas, del deber que tienen todos los socialistas de pertenecer á las Sociedades de oficio y de que se emplee como medio de agitación el exigir leyes favorables á los trabajadores; acordándose hacer una activa campaña para alcanzar una ley que regule el trabajo de la mujer y del niño.

Respecto al programa mínimo, aprobóse una declaración señalando su verdadero alcance, que debe ser el de programa de agitación.

La táctica electoral aprobada en el anterior Congreso, de que el Partido no acepte alianzas con los partidos burgueses, fué confirmada.

Acordóse también que *Lotta di Classe* deje de ser el órgano oficial y central del Partido, dándole ese carácter á *Avanti!*

El Comité Ejecutivo continuará residiendo en Milán y el próximo Congreso se verificará cuando el Partido lo juzgue más oportuno.

El Congreso de Bolonia ha revelado que el Partido Socialista italiano no es una excepción en el movimiento socialista internacional, sino que, como los demás Partidos Obreros, realiza grandes progresos.

Los salarios no subirán ni la jornada de trabajo disminuirá en tanto los obreros no estén unidos.

HUELGA DE PESCADORES

Los pescadores de Tarragona han luchado contra sus explotadores más de ocho meses, habiendo tenido que sucumbir al cabo de ese tiempo, no por falta de bríos, sino porque no habiendo encontrado la solidaridad necesaria entre sus compañeros de profesión de otras partes, éstos, en número de más de 150, han sacado del compromiso á los patronos.

Los huelguistas se han portado admirablemente, porque todo el largo período que ha durado la huelga se han sostenido sin percibir socorro alguno.

Al someterse á sus patronos no lo han hecho á la desbandada y cual hombres que se rinden á discreción, sino de un modo ordenado, reconociendo que ahora no pueden luchar, pero no abandonando el pensamiento de hacerlo de nuevo en cuanto sus fuerzas se lo permitan.

Muchos de ellos mantienen la Sociedad, juzgando que ésta es su verdadero baluarte y que deben mirar por ella con gran interés y cariño. Si todos los pescadores, que ascienden hoy á 500, ingresan en ella, crearán una fuerza poderosa que acaso dentro de poco podrá ajustar las cuentas á los patronos hoy vencedores.

El trabajo principal de los pescadores asociados en la actualidad es procurar que los que no están se asocien pronto, á fin de que haya entre todos la unión necesaria para marchar de acuerdo el día de la lucha.

La Junta Directiva de la Sociedad y algunos otros compañeros que han mostrado extraordinario celo en lo que se refiere al sostenimiento de la huelga y á mantener en pie su organización, merecen las simpatías y el aplauso de todos los que luchan por la causa del trabajo.

Ellos serán indudablemente los que logren fortalecer aquélla y crear sólidos lazos de solidaridad y de compañerismo entre todos los pescadores de Tarragona, que quizá un día, sabiendo aprovechar perfectamente su unión, logren conseguir, no que sus ex-

plotadores se lleven tantas ó cuantas partes de lo pescado, sino que no se lleven ninguna, quedando todo en las manos de los que lo han adquirido á costa de un duro trabajo y muchas veces con riesgo de su vida.—UN OBRERO.

Tarragona, 24 septiembre 1897.

Ya se ha interpuesto el recurso de alzada ante el Tribunal de lo Contencioso contra la celebrada real orden del Sr. Cos incapacitando á los concejales socialistas de Vizcaya triunfantes en las últimas elecciones.

Los cuatro concejales han entregado sus poderes para que los representen ante dicho Tribunal á nuestro correligionario D. Ricardo Oyuelos y al conocido abogado D. Angel Ossorio y Gallardo.

Creemos que tan alto Tribunal deshará la enorme tropelía cometida por el ministro de la Gobernación.

Si otra cosa hiciera, pareceros que habría motivo para escandalizarse.

Por haber llegado á nuestro poder cuando ya estaba hecha la composición de este número, aplazamos para el siguiente la inserción de un remitido que, respondiendo á ciertas afirmaciones hechas por *La Publicidad*, de Barcelona, respecto á la huelga de Manresa, nos han enviado varios obreros de esta última localidad.

La Agrupación de Camareros y Cocineros.

La Junta Directiva de esta organización nos ha enviado las siguientes líneas:

Compañero director de EL SOCIALISTA:

La Junta Directiva de la Agrupación de Camareros y Cocineros, en vista de la indigna conducta observada por *El Liberal*, burlándose de los obreros que pertenecen á nuestra profesión por haber solicitado esta colectividad de los dueños de café el descanso de un día al mes y que se les permitiera gastar bigote, ruega á todos los trabajadores que, imitando la conducta de muchos camareros, no compren el citado periódico.

Castigando así á quien ha ofendido á una colectividad obrera, podremos conseguir que en lo sucesivo no vuelva á hacerlo, y que otros diarios no imiten su conducta.

Esperando tenga á bien insertar este acuerdo en su apreciable semanario, le queda agradecido por ello, en nombre de la Junta Directiva de la Agrupación de Camareros y Cocineros—LORENZO RUBIO.

Madrid, 24 septiembre 1897.

ESTADÍSTICA

La inferioridad económica de España.

Las colonias en el régimen burgués sirven principalmente para ensanchar el mercado, para facilitar la salida de productos. Pero la manifiesta incapacidad de la burguesía española ha hecho que, no obstante las tarifas protectoras, otros países sean quienes exploten mercados, en los que España debería ocupar el primer lugar.

En 1894 exportaron á Filipinas artículos de hierro colado, de fundición y de acero las siguientes naciones:

Inglaterra por valor de	513.671 pesos.
España	82.474
Alemania	57.528
China	19.012
Bélgica	4.335
Francia	1.449

En igual año exportaron alambres, clavos, objetos de hoja de lata, agujas, cuchillos, batería de cocina y objetos dorados y plateados los siguientes países:

Inglaterra por valor de	215.353 pesos.
Alemania	183.890
España	64.350
Francia	30.154
China	16.614
Bélgica	14.238

Los preciadísimos productos filipinos, materia prima de muchas é importantes industrias, tampoco vienen á España en la proporción que deberían.
 Véase cuál fué la exportación filipina en 1894.

	Pesos fuertes.
Inglaterra	8.687,552
Estados Unidos	7.380,945
China	6.764,621
España	2.854,608
Singapur	1.685,681
Japón	1.237,553
Francia	1.233,270
Saigón	889,225

Las minas de Almadén.
 El mineral extraído en 1894 llegó á 19.222 toneladas métricas, de las que se beneficiaron 18.744, que produjeron 1.536 toneladas.

La extracción y beneficio de esas toneladas costó 865.000 pesetas y el valor de ellas en el mercado fué, según el ingeniero de Ciudad-Real, de 1.105.376 pesetas!
 Como puede verse, la parte del capital es más que considerable.

La renta anual de Francia y la jornada de ocho horas.

M. Coste calcula que la renta anual de Francia era hace algunos años de 22.500 millones, que el mismo autor distribuye entre dos grupos—trabajadores y capitalistas—, en que divide al pueblo francés.

Véase la distribución que M. Coste hace de la cantidad ya dicha.

3.434.938 de trabajadores agrícolas, 2.000 millones.

3.834.580 de trabajadores de la industria y del comercio, 3.600 millones.

1.132.076 de trabajadores empleados en la Administración pública y privada, 1.000 millones.

1.950.208 de trabajadores empleados en el servicio doméstico, 1.400 millones.

3.700.000 de pequeños comerciantes, pequeños industriales, soldados, gendarmes, profesores, sacerdotes, etc., 4.000 millones.

Perciben 14.051.802 franceses que no son capitalistas, 12.000 millones de pesetas.

Véase ahora lo que perciben los capitalistas: 1.638.192 propietarios territoriales, 4.000 millones.

1.009.914 negociantes y fabricantes, 4.000 millones.

1.053.025 rentistas, 2.500 millones.

Perciben los 3.701.131 franceses capitalistas, 10.500 millones de pesetas.

La renta media anual de cada trabajador es de 850 pesetas, la de cada capitalista se eleva á 2.800.

Y la adopción de la jornada de ocho horas, según el mismo M. Coste, aumentaría en 2.000 millones lo percibido por los trabajadores en perjuicio de lo que perciben los capitalistas.

Para hacer esta afirmación M. Coste se basa en una afirmación del economista burgués Wagner, que dice lo siguiente:

«La fijación de la jornada de trabajo, lo mismo que toda reclamación que tienda á aumentar, los salarios no puede realizarse sino á expensas de los capitalistas y propietarios; pero esto no debe ser considerado como un mal tanto más cuanto que esos aumentos afectarían casi exclusivamente á los gastos de lujo de las clases directoras.

»Por tal razón, la fijación de la jornada de trabajo produciría efectos saludables, no sólo desde el punto de vista político, sino también desde el punto de vista moral.»

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—La Asociación del Arte de Imprimir se componía en 15 de septiembre de 685 individuos.

—El pasado domingo celebró una reunión de propaganda societaria la Sociedad de Albañiles «El Trabajo». Presidió el compañero Lumberas, que en breves palabras expuso los motivos que aquella había tenido para convocar á los obreros de dicho oficio.

Usaron de la palabra para recomendar la asociación, señalar los beneficios que varias Sociedades del Centro ha alcanzado y poner de relieve todas las ventajas que los obreros pueden alcanzar organizándose y los males que tienen que sufrir viviendo en el aislamiento, los compañeros Caballero, Arboleda, González é Iglesias.

Lumberas puso fin á la sesión pidiendo á los convocados tuvieran en cuenta las razones que se habían expuesto, la necesidad de unirse é ilustrarse que tienen los albañiles y diciéndoles que no debían vacilar un instante en acudir al lado de los compañeros que estaban asociados.

De los concurrentes pidieron su ingreso en la Sociedad más de la mitad.

En este acto, como en los celebrados recientemente por otras colectividades, nótese en los que acuden á ellos mayores deseos de organizarse que han mostrado otras veces.

—Sigue la huelga de canteros en la Almudena, y sigue con mayor tenacidad que al principio. Para dar su jornal á los huelguistas han entregado el 7 por 100 los demás canteros asociados.

Como el trabajo no falta, la mayor parte de los huelguistas se han colocado, quedando solamente 17.

La marcha de la Sociedad no puede ser mejor, pues cuenta hoy en sus filas más de 550 individuos, es decir, la casi totalidad de los del oficio, ya que son contados los canteros que quedan por asociar.

Tan buen resultado coloca á estos compañeros en una excelente situación para mejorar las condiciones de su trabajo.

Mucho nos alegraríamos de que las demás Sociedades llegasen pronto á la misma altura que han alcanzado, en cuanto á organización, los canteros madrileños.

Gallarta.—El 24 del pasado, los obreros que se ocupan en el cargue del carbonato calcinado en los hornos de la Compañía Orconera, en la Concha, se negaron á realizar su penoso trabajo si no se les aumentaba el salario.
 Los representantes de la Compañía, viendo

que la actitud de los obreros era resuelta y que les era muy preciso el trabajo de éstos, cedieron a sus pretensiones subiéndoles 2 reales el salario, pues antes tenían 14 y ahora ganan 16.

Nuestra enhorabuena a dichos compañeros. **Santurce.**—En este pueblo y en San Julián de Musques, los alcaldes han impuesto a los panaderos la obligación de elaborar panes de 2.000 gramos y a consignar en ellos el peso. Dicha medida débese a querer seguir las mencionadas autoridades el ejemplo que les han dado las de Abanto y Ciérvana, obligadas por la presión obrera a proceder contra la rapiña de los fabricantes de pan.

Begoña.—La Agrupación Socialista de esta localidad ha trasladado su domicilio a la casa número 63, planta baja, frente a la casa del Verdel (Barrio de Bolueta).

Palma de Mallorca.—El nuevo domicilio de esta Agrupación, convertida en Círculo Socialista, hállese situado en la plaza de Abastos, 20, debiendo dirigirse a él toda la correspondencia a nombre de Agustín Lladó.

Sestao.—La Agrupación Socialista ha conmemorado el sábado de la anterior semana con una velada el sexto aniversario de su fundación.

En el último trimestre, esta Agrupación ha tenido 31 altas por ninguna baja.

EXTERIOR

FRANCIA.—La Vidriera Obrera de Albi, contra la que tanto han dicho los periódicos burgueses, lleva una marcha excelente. En tres días ha remitido a varios mercados 65.000 botellas. Está en tratos con una importante Casa francesa para fabricar 1.200.000 botellas y tiene pedidos que ascienden a millones para la exportación.

Los delegados del Congreso de la Confederación del Trabajo, verificado estos días en Tolosa, han ido a visitarla, invitados por el Consejo de Administración, quedando altamente complacidos del magnífico movimiento que hay en ella. En el momento de ser obsequiados dichos compañeros por los trabajadores de la Vidriera, dióse a aquéllos la grata noticia de que se iba a construir un cuarto horno.

Los delegados fueron despedidos de la Vidriera a los gritos de ¡Viva la Revolución Social! ¡Viva la unión de los trabajadores!

Italia.—Ha terminado la huelga de los panaderos de Venecia, habiendo conseguido los huelguistas algunas mejoras. La intervención del diputado socialista Bertessi les ha sido muy favorable.

BÉLGICA.—En las segundas elecciones legislativas verificadas en el distrito de Waremme, ha triunfado el candidato clerical, obteniendo 12.536 votos. El candidato socialista ha reunido 10.803.

El triunfo moral del Partido Obrero ha sido grandísimo, puesto que, como dijimos en el número anterior, el candidato presentado por él hace tres años sólo obtuvo 1.582 votos.

Los socialistas belgas calculan salir triunfantes en ese distrito el año próximo, cuando se verifiquen las elecciones generales.

ALEMANIA.—En el ducado de Weimar ha sido elegido diputado al Landtag (Cámara del Estado) el socialista Bandert.

—La Federación de obreros metalurgistas ha enviado a sus compañeros de Inglaterra, que pelean por establecer la jornada de ocho horas, 15.500 francos.

HOLANDA.—El 21 del pasado se verificó en Amsterdam una gran manifestación para reclamar que se conceda pensiones a los trabajadores envejecidos.

En este acto han tomado parte representaciones obreras de todas las poblaciones de Holanda, y hecho uso de la palabra el dipu-

ta socialista Troelstra y otros correligionarios.

HUNGRÍA.—El 20 del pasado se ha celebrado un *meeting* socialista en Budapest para reclamar el sufragio universal. La concurrencia ha sido muy numerosa.

Terminado el *meeting*, los que acudieron a él recorrieron en manifestación varias calles, sin que la Policía haya intervenido en nada. El orden fué completo.

Adler y Pernerstorfer, de Viena, que salieron de esta capital para tomar parte en dicho *meeting*, fueron detenidos en la estación inmediata a la capital de Hungría y obligados a volver al punto de partida.

ECOS

¡Será... valiente! Hay en la Carrera de San Francisco un taller de ebanistería donde los aprendices son tratados por el burgués de peor modo que si fueran perros.

Cuando aquél cree que han cometido alguna falta ó que no trabajan lo que él desea, no se limita a reprenderlos, sino que les larga uno ó más cachetes.

Eso ha hecho con dos pequeños en muy poco tiempo.

Y como el hombre, ó lo que sea, tiene las manos muy duras, les causó bastante daño.

Cuando cometi6 la hazaña con uno de esos dos aprendices, comprendiendo que le podía costar caro la barbaridad con él verificada, hizole promesas al muchacho para que no le denunciara.

Al otro le dió tan fuerte golpe en la cara, que le hizo echar sangre por boca y narices. Como el pequeño acudió inmediatamente a la Casa de Socorro, y ésta dió parte al Juzgado, su *valentía* ha costado al patrono ebanista 16 pesetas.

Caros le cuestan ya al Sr. Félix Baonza (que es el patrono á que nos referimos) sus *desahogos* con los pequeños; pero pueden costarle más caros aún, pues al fin y al cabo las criaturas tienen padres ó hermanos, y muy bien pudiera alguno de éstos escarmentarle.

Repótese, pues, el Sr. Baonza; no haga víctimas de su mal humor, de su ira ó de su brutalidad á débiles criaturas, y logrará, no sólo ahorrarse algunos cuartos, sino también algún disgusto gordo.

PUBLICACIONES

La Revue Socialiste.—Sumario del número correspondiente al presente mes: *La era bárbara*, A. Léo.—*La protección á la infancia*, J. Hudry-Menos.—*Después del Jubileo*, P. Buquet.—*El judaísmo en la Iglesia*, P. de Lalande.—*Preocupaciones intelectuales, estéticas y morales del Partido Socialista belga*, J. Destrée.—*Reforma transitoria*, M. Claverie.—*Crítica social y espíritu conservador*, H. Brissac.—*El Congreso feminista de Bruselas*, P. Mink.—*Revista de revistas*, G. Rouanet.—*Movimiento social*, A. Bever.—*Aniversario de Benito Malon*.—*Revista de libros*, Mad. Renard, G. R., A. V.

De todos estos trabajos, merecen especial mención los de Léo, Destrée y Hudry-Menos. Se suscribe á esta notable revista en el Passage Choiseul, 78, París, siendo el precio de suscripción para los que no residan en Francia: 11,50 francos trimestre, 22 semestre y 44 al año.

Critica Sociale, revista quincenal dirigida por el diputado socialista F. Turati.

El número del 16 de septiembre publica interesantes escritos de actualidad, sociología y literatura.

jadores, con probabilidades de absorber dentro de poco á las demás organizaciones obreras de España, está en vísperas de realizar la aspiración acariciada, y en todo tiempo defendida por los trabajadores más conscientes, y que, por lo mismo, estaban más dentro de la realidad: la unión de toda la clase trabajadora en aquello que es común á toda ella, es decir, la unión para la defensa y mejora de las condiciones del trabajo. Pero como al fin y al cabo toda lucha económica se resuelve en lucha política, de ahí la tendencia, convertida en hecho por algunas Sociedades obreras, á ejercer la acción política, que, dados los intereses defendidos por el proletariado, no puede ser otra que la política de clase representada por el Partido Socialista.

El movimiento socialista, personificado en el Partido Obrero, reducido en un principio á la más desconsoladora impotencia, pero luchando siempre con heroico tesón, ve por fin recompensados sus esfuerzos con el paulatino pero constante crecimiento de sus fuerzas, con la derrota de sus enemigos y con las simpatías de la opinión general, que vislumbra en él al redentor de las víctimas de nuestra horrible sociedad capitalista.

En cuanto al movimiento anarquista, en sus distintas manifestaciones, puede considerarse como fracasado.

El precio de esta revista fuera de Italia es: semestre, 5,50 liras; un año, 10.

Puede suscribirse en Milán, Portici Gallería V. E., 23, 2.º

Ciencia Social, revista de Sociología, Artes y Letras.

Hemos recibido el número correspondiente al mes de agosto, que contiene escritos de los principales teóricos del anarquismo.

Cuesta al año, fuera de la República Argentina: semestre, 3 francos; un año, 6.

La Administración hállese establecida en Buenos Aires, Corrientes, 2041.

AVISO

Se nos pide la inserción de las siguientes líneas:

«La Empresa de LA ILUSTRACIÓN POPULAR, en vista de que algunos de sus corresponsales y suscriptores han demorado sus pagos hasta el punto de hacer embarazosa la marcha de la publicación, ha determinado suspender ésta mientras todos ó la mayor parte de los créditos que tiene á su favor no se hagan efectivos.»

«Confía la citada Empresa que los corresponsales y suscriptores que hayan dado lugar á esa suspensión se apresurarán á realizar sus pagos con el fin de que la revista reaparezca á la mayor brevedad posible.»

«Los suscriptores que hayan hecho sus pagos anticipadamente y no quieran esperar á la reaparición de la revista, se servirán manifestarlo así para devolverles la diferencia que resulte en su favor.—LA EMPRESA.»

REUNIONES

Agrupación Socialista de Madrid.

El sábado, 2 del corriente, á las nueve de la noche, celebrará asamblea general ordinaria esta Agrupación. Si quedase tiempo después de tratar todos los asuntos, el compañero Tío desarrollará el siguiente tema: «La mujer desde la antigüedad.»

Se recomienda la asistencia á todos los afiliados.

Agrupación Socialista de Málaga.

Esta Agrupación celebra asambleas ordinarias en su domicilio (Cañuelo de San Bernardo, 5), el primer viernes de cada mes, á las ocho de la noche, y todos los demás viernes, á la misma hora, conferencias, encareciéndose á los afiliados que concurren á dichos actos.

Agrupación Socialista de Galaría.

El domingo, 10 del corriente, celebrará esta Agrupación asamblea para tratar los asuntos ordinarios.

El sábado 9, á las ocho de la noche, se dará una conferencia en el local de esta Agrupación.

Agrupación Socialista de Valladolid.

El martes, 5 del corriente, á las ocho de la noche, celebrará esta Agrupación asamblea general ordinaria en su domicilio (Vega, 27, bajo). En ella, después de tratados los asuntos que constituyen el orden del día, usará de la palabra para exponer los principios que sustentan nuestro Partido un individuo del Comité Local.

Tanto por esta causa como por ser de gran importancia algunos de los puntos que habrán de discutirse, se ruega la puntual asistencia á los afiliados, quienes podrán invitar á los individuos que tengan por conveniente.

A los veinte años de caer la Internacional, más por las intrigas de los aliancistas que por la persecución de los Gobiernos de la burguesía, desaparecen los últimos restos de la organización anarquista sepultados bajo el anatema de la opinión general á consecuencia de los brutales atentados realizados por los discípulos de Bakounine.

Esta es la verdadera situación actual de las fuerzas proletarias en España. Cómo se ha llegado á ella queda narrado en estos apuntes. Pero antes de concluir conviene hacer algunas consideraciones para mejor explicar la transformación verificada en el movimiento obrero que ha terminado por dar el triunfo á la tendencia socialista.

El Partido Socialista ha tenido que luchar en España contra dos mentiras políticas, con ribetes sociológicos, que le disputaban el predominio de las masas obreras: *la mixtificación republicana* y *el equivoco anarquista*. Esta es la verdadera calificación que merecen la República burguesa y la Anarquía, tanto por su significación, como por la manera de proceder que han tenido sus partidarios con relación á la clase trabajadora.

Al pretender los republicanos atraerse la masa obrera, prometiéndola realizar su emancipación económica el día que triunfara la República, no eran más que unos mixtifi-

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Enarros del Castillo.—N. G.—Recibidas 4 pesetas de su suscripción hasta fin septiembre 98.

Oviedo.—M. S.—Se hizo lo que pedía. Villanueva del Grao.—J. V.—Se envían 7 «Capitales».

Palma de Mallorca.—A. LL.—Se hace lo que pide.

Villanueva y Geltrú.—J. B.—Se envían 10 ejemplares á contar del número pasado.

Almería.—A. H.—Recibidas 8 pesetas: 3,50 de paquetes hasta el número 603, 0,10 de 1 «Ley de reuniones», 2,80 de 8 retratos y 1,60 para LA ILUSTRACIÓN. Se envían 5 ejemplares más desde el número pasado.

Burgos.—P. L.—Recibidas 10,50 pesetas: 8 de paquetes hasta el número 602, 1,50 para lo que decimos más abajo y 1 á su favor porque el periódico para quien la envía no se publica.

Ferrol.—LA VOZ DEL OBRERO.—Servid una suscripción á Pedro Lucio, Laín Calvo, 19, y dad por recibidas 1,50 pesetas para su abono.

Santiago.—J. M.—Se remitieron 25 «Organizaciones».

Gallarta.—A. S.—El periódico sale de aquí el miércoles. Reclamad en ésa y si es culpa de aquí, decidnoslo. Se le envían á C. L. 20 retratos de Marx. De Iglesias sólo tenemos biografía con su retrato; ¿es eso lo que pedís?

Málaga.—V. M.—Recibidas 30 pesetas: 14,50 de paquetes hasta el número 602, 4,25 para LA LUCHA, 3 para LA REPÚBLICA SOCIAL, 1 para LA ILUSTRACIÓN, 4,75 para lo que indica y 2,50 á su favor. Debe 1,40 pesetas de folletos y 2,40 de retratos. Se envía medio paquete más.

Arrigorriaga.—C. M.—Recibidas 20 pesetas: 7,50 de paquetes hasta el número 602, 1 de su suscripción y 1 de C. U. hasta fin octubre 97, 5,50 para LA ILUSTRACIÓN, 0,75 para las huelguistas de Manresa, 0,30 de 2 «Organizaciones» y 5,95 á su favor. Lo que solicita de LA ANTORCHA ¿es la suscripción? Buenos Aires.—LA VANGUARDIA.—Se envían 10 ejemplares más.

Gibraltar.—E. W.—Se envían 60 ejemplares más de este número. También 1 retrato de Marx y otro de Engels.

Gallarta.—C. L.—Se envían 3 ejemplares de «La Quinta esencia del Socialismo», que nos han costado en librería 2 pesetas cada uno. El franqueo y certificado de ellos importa 40 céntimos.

Santander.—P. S.—Se envían 10 ejemplares más.

Aranda de Duero.—T. I.—Recibidas 10 pesetas: 2 de su suscripción hasta fin enero 98, 0,30 de 1 «Ley municipal», 0,15 de 1 «Organización», 0,25 de 1 «Biografía», 3 para LA ILUSTRACIÓN, 2,10 para la «Biblioteca de Ciencias sociales», 1 para la C. C. y el resto en el lugar correspondiente.

Importa lo consignado en este número por paquetes y suscripciones. 41,50

El Comité Nacional, considerando que es de suma necesidad el conocimiento de las leyes, ha publicado la vigente

LEY MUNICIPAL,

que se expende en esta Administración al precio de 30 céntimos ejemplar.

Retrato de Marx.—De 25 por 30 centímetros, 30 céntimos en Madrid y 35 en provincias.

Retrato de Engels.—De igual tamaño y precio que el anterior.

Imp. de F. Cao y D. de Val, á cargo de J. Antonio Herrero, Platería de Martínez, 1.

LA INTERNACIONAL EN ESPAÑA 85

APUNTES

PARA LA HISTORIA DEL SOCIALISMO OBRERO ESPAÑOL

por

FRANCISCO MORA

El ridículo en que cayeron los anarquistas con el fracaso de su célebre conato de huelga general, en mayo de 1891, les hizo abandonar por completo el terreno de la lucha económica y lanzarse al de la política demoleadora como ellos la entendían.

Todos sabemos las consecuencias producidas por las locuras anarquistas. A los actos brutales por ellos realizados ha contestado el Poder burgués con otros no menos brutales, consiguiendo, no sólo anular el movimiento anarquista, sino desconcertar el movimiento obrero en general.

V

CONCLUSIÓN.

El estado actual del movimiento obrero español, que ha llegado á concentrarse en las tres grandes organizaciones que hemos historiado en la cuarta parte de estos apuntes, se puede asegurar que es el siguiente:

El movimiento societario, cuyo núcleo principal es la Unión General de los Traba-

cadores de las aspiraciones proletarias, puesto que en realidad siendo el partido republicano uno de los varios partidos en que se divide la burguesía, no podía dejar de ser el defensor del interés capitalista. Su República burguesa es incapaz de realizar el ideal obrero, que sólo podrá cumplirse con la proclamación de la República social.

En cuanto á los anarquistas, cuyo partido se ha supuesto que era una rama del Socialismo sólo por ciertas apariencias engañosas, no ha sido, por el contrario, más que un equívoco en el campo obrero, puesto que la esencia del anarquismo es la más alta expresión del principio individualista.

De aquí la lucha constante que el Partido Obrero ha tenido que sostener contra estas dos tendencias que pretendían arrebatarle las masas trabajadoras, de cuya credulidad abusaban los republicanos, y á las que los anarquistas trataban de engañar con sus programas de doble sentido. Pero la táctica empleada desde un principio le dió al Partido Socialista los mejores resultados.

Los socialistas son los que primero han afirmado que toda lucha de clases en el orden económico viene á resolverse al fin y al cabo en lucha política. De aquí su creencia de que todas las organizaciones societarias de la clase obrera tendrán que acudir tarde ó temprano al terreno político, ingresando